

достоверной информации, даче правдивых показаний, что напрямую связано с достижением истины по делу.

Способы установления психологического контакта весьма разнообразны и многочисленны. Их выбор зависит от сложившейся следственной ситуации, особенностей личности, психологического состояния допрашиваемого и самого следователя.

***Савина А. В.***

## **ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПОЛИГРАФА (ДЕТЕКТОРА ЛЖИ) ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

*Савина Анастасия Викторовна, студентка 4 курса Ростовского филиала  
Российской таможенной академии, г. Ростов-на-Дону, Россия,  
AnastasyaSavina01@yandex.ru*

*Научный руководитель: старший преподаватель Рогова И. Г.*

Представляется, что на сегодняшний день каждый знает о практической пользе использования полиграфа в деятельности по борьбе с преступностью, но некоторые проблемы его применения остаются актуальными по сей день. Для начала необходимо определить, что представляет собой полиграф.

Полиграф – это устройство, которое применяется для фиксации психофизиологических реакций человека с помощью специальных датчиков изменения пульса, дыхания, артериального давления и т. д. Сам же процесс использования данного прибора при допросе (опросе) граждан проходит в форме беседы с опрашиваемым лицом, которая проводится по специально разработанным методикам с фиксацией его реакций на задаваемые вопросы.

Допрос (опрос) граждан с помощью полиграфа позволяет получить необходимые для проведения оперативно-розыскных мероприятий или следственных действий данные, а также для расследования преступлений в общем. Данный допрос (опрос) также позволяет установить причастность опрашиваемого к совершенному или только планируемому преступлению, произвести оценку полученной информации на достоверность.

На основании проводимых мониторингов можно сказать о том, что в России практика применения полиграфа достаточно разнообразна. Так, в Алтайском, Пермском краях, Кировской, Липецкой и Тверской областях работники прокуратур указывают на необходимость проведения допроса (опроса) граждан с помощью полиграфа при изучении материалов дела. Также известны случаи признания судьей Дзержинского городского суда Нижегородской области информации, полученной при допросе (опросе) лица с использованием полиграфа, в качестве допустимых доказательств, что является крайне неверным, ведь полученная информация может использоваться правоохранительными органами только как ориентирующая на основании

Закона РФ от 13.03.1992 г. № 2506-1 «Об оперативно-розыскной деятельности в Российской Федерации». Исходя из этого, можно сделать вывод, что доказательствами по делу такая информация являться не может.

В отдельную категорию стоит выделить Краснодарский край, где создан отдел, специализирующийся на психофизиологических исследованиях, специалисты которого пользуются популярностью не только в рамках правоохранительных органов Краснодарского края, но также других субъектов и даже стран ближнего зарубежья.

Как известно, на сегодняшний день практика использования полиграфа в целях противодействия преступности является достаточно новой и слабо изученной, порождающей противоречия. Существует целый ряд проблем, связанных с применением данного устройства.

Так, в настоящее время подготовка лиц, осуществляющих исследования при помощи полиграфа, является недостаточной, что может породить получение недостоверной информации.

Еще одной проблемой является неверное использование полученных в ходе допроса (опроса) лиц сведений в качестве доказательств, поскольку данные действия могут стать причиной вынесения незаконного и несправедливого решения по уголовному делу.

И, наконец, важнейшей проблемой использования полиграфа является неточность технических устройств, при помощи которых проводятся исследования. Поскольку техника несовершенна, существует вероятность ее сбоев, которые могут привести к неправильному расследованию преступлений.

В теории существует достаточное количество противоречивых точек зрения относительно применения полиграфа при расследовании и раскрытии преступлений. Но практика доказывает всю важность этого мероприятия. Так, в 2003 г. правоохранительные органы расследовали убийство прокурора г. Сибая Республики Башкортостан. В деле фигурировал некий гражданин Д., который по данным оперативников продал убийцам оружие. Поскольку его показания вызывали сомнения, было принято решение провести допрос данного лица на полиграфе. В результате следователь получил правдивую и подробную информацию об обстоятельствах реализации оружия и личностях убийц, что позволило задержать преступников.

Таким образом, в России среди специалистов пока не сложилось единого мнения по поводу применения полиграфа.

Также существует целый ряд проблем, решить которые возможно путем создания единой политики, регламентирующей правила применения полиграфа при расследовании преступлений, более детального изучения специфики рассматриваемых допросов (опросов) лиц и, соответственно, повышения уровня обучения специалистов данной области, а также совершенствования самого технического устройства – полиграфа, возможно путем заимствования зарубежного опыта.